

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Fe pošti prejeman velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejeman velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Naročnino prejema upravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2, II., 28.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in velja tristoletna petič-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr. če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.  
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.  
Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.  
Izhaja vsak dan, izvemaj nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 295.

V Ljubljani, v ponedeljek 23. decembra 1889.

Letnik XVII.

## Resna beseda ob pravem času.

Casopisi so, kakor trdijo, velemoč. Kakor pa slab jezik napravi mnogo škode, razprtij in sovraštvá med sosedi in občani, tako slab časnik, ki je mavrica slabega, razširja kugo in največje zmote, mami in trapi ljudi. To ostro in nevarno orožje pa imajo večinoma naši nasprotniki v rokah ter so z njim zaseli že marsikatero krščansko postajanko, ali pa stojé pred ozidjem zadnjih trdnjav, katere skušajo razrušiti. Ali naj križem držimo roke ter žalujemo na razvalinah? Nedavno je prečast. linški škof, dr. Franc Marija Doppelbauer, izpregovoril resno besedo ob pravem času ter naštel dolžnosti gledé na časopisje. Izdal je namreč pastirski list, ki se glasi:

„V sedanjem času pojavil se je sv. cerkvi, koristim Jezusa Kristusa in izveličanju naših duš strašen sovražnik, katerega niso poznala prejšnja stoletja. Ta sovražnik so — slabi časniki.

Vam vsem je dobro znano, častiti bratje, kako zelo so se razširila verska unemarnost, preziranje vere v javnem življenju, zaničevanje duhovščine, neznačajnost in nenravnost, nerodoljubne in veleizdajske tendencije tudi v naši domovini. Odkod vse to?

Velik del te verske, moralne in tudi politične béde je zakrivilo vedé ali nevedé časopisje, ki je smrten sovražnik katoliški cerkvi. Spominjam strastnih napadov na škofe, duhovnike in redovnike, hujskanja proti katoliški šoli, zaničevanja lurske Matere božje, in posebno laži in zasukavanj mnogih listov povodom razglašanja dogme o papeževi nezmotljivosti itd. To so nam nepobitni dokazi, da so mnogi listi ne le politični naši nasprotniki, temveč sovražniki sv. cerkve in vere.

Cerkvi nasprotno časopisje pa je postalo prava velemoč. Število teh listov je veliko, velik je broj

njihovih naročnikov, med katerimi so mnogi tako zaslepljeni, da brez razsodka prisegajo na vse, kar jim lažejo ti časniki. Slabi časniki so ostrupili mnogo krogov moderne družbe. V gostilnah, kavarnah, na kolodvorih itd. najdete skoro izključljivo le cerkvi sovražne liste. Ako se oziram na škodljivo početje brezštevlnih slabih časnikov, reči moram s sv. Pavlom: „Veliko jih je nepokornežev, zlabudrežev in zapeljivcev, posebno pa obrezancev (židov), katere je treba ustaviti: ki cele hiše prevračajo in radi grdega dobička uče, kar se ne spodobi.“

Ali more duhovnik apostolskega duha malomarno gledati, kakó vedno bolj izginjata iz src katoliških nedolžnost in vera? Kaj naj stori dober pastir? Ali naj kot boječi najemniki prepustimo požrešnemu volku čedo Kristovo? Preljubi bratje in sinovi v Kristu, na noge v sveti boj proti slabim časnikom! Obramba je sveta dolžnost!

Iz ust velikega mogunškega škofa bar. Kettelerja sem čul leta 1877 nekaj tednov pred njegovo smrtjo besede: „Ko bi sv. Pavel živel v naših časih, tudi on bi vredoval katoliški časnik.“ Slavni škof je izrekel s temi besedami resnico: Apostolat sedanosti je tudi apostolat časopisja. Papeža Pij IX. in Leon XIII. sta večkrat odločno priporočala, da ustavimo bič slabih časnikov. V pismu škofom milanske pokrajine je opominjal Leon XIII., da podpirajmo z največjo gorečnostjo one, ki v časnikih zagovarjajo resnico in pravico. Razširjati je treba katoliške časnike, „ki odbijajo napade slabih časnikov in zagovarjajo nrvnost in vero proti nesramnosti tako mnogih časnikarjev.“ Na to nadaljuje sv. Oče: „Večkrat smo pohvalili in priznali trud katoliških časnikov ter jih navduševali, da goreče zagovarjajo resnico in pravico ter se ne strašijo trudapolnega dela.“ V nagovoru vrednikov katoliškim listom je govoril Leon XIII. dné 22. febr. 1879: „Prepričani smo, da sedanji čas potrebuje takih sredstev in od-

ločnih zagovornikov te vrste. Ker je dovoljena prostost, spise razsipati med ljudstvo, trudili so se neumorno prekucubi, da so razširili brez števila listov, katerim je glavni namen, da napadajo načela pravice in resnice, sramoté cerkev ter duhovom vep-ljajo pogubne zmote. Dobro so razumeli, kolike koristi njihovim namenom so dnevnik, ki s strupom zmote nevidno in polagoma ostrupljajo duha čitateljem ter sprijajo njihova srca, vzbujajoč podle strasti. Vse to pa se jim je tako posrečilo, da skoro pravo trdi, kdor prišteva velik del napak in žalostnih razmer sedanjega časa slabim časnikom. Ker pa je splošna navada, izdavatí liste, je glavna naloga katoliških pisateljev, da to porabijo kot zdravilo za družbo in obrambo cerkvi, česar so se sovražniki polastili v pogubo družbe in cerkve.“

Vprašate me, preljubi bratje in sinovi v Kristu: „Kaj pa naj storimo?“ Odgovarjam Vam z besedami Leona XIII.: „Uprite se slabim časnikom z dobrimi.“ To je naša naloga, da slabe časnike nadomestimo z dobrimi. „*Praedicate evangelium omni creaturae.*“ V sedanjih časih ne zadostuje oznanjevanje resnice, zagovarjanje pravice le z lece, kajti ravno mnogi onih, katerim bi bilo v prvi vrsti treba, ogibljejo se cerkve. Mnogim teh moramo torej biti misijonarji s časniki. Ako hočemo vspešno oznanjevati resnico, priboriti sv. cerkvi njene pravice, pridobiti v družbi in javnem življenju veljavo nauku Jezusa Kristusa, ako hočemo dovršiti rodoljubno delo ter zmanjšati nevarnosti, ki preté dragi domovini, skrbimo, da se katoliško časopisje množi in cvete. (Konec slédi.)

## Govor poslanca Žačka

v državnem zboru dné 13. decembra 1889.

(Dalje.)

Oglejmo si natančneje to predbacivanje, ki se popolnoma nanaša na priprostost in slaboumnost

## LISTEK.

Gost.

(Svetovečerni obraz; iz češčine po A. Dostálu.)

Mirna, tiha vasica. Snežena odeja pokriva vse z zlatotkanim plaščem, posutim z blestečimi biseri. Na potoku je gladina kakor od stekla. Drevje je odičeno s snegom, in od veje do veje poteza se biserni trak. Baš poletavajo angeljci, pojoč vsemu svetu: „Mir ljudem na zemlji“, in posedavajo na vsaki strehi, naj vže krije veliko posestvo ali majhno kočó. Danes je povsodi tiho, mirno — „mir in dobra volja“.

Sveti večer!

Deca je poskočila takoj v jutro, ko se je drvila po vrtu in klicala ovočja na drevje. Od jutranje zore — ko se je svitalo — do večera bili so tako mirni kakor jagnjeta. In zakaj bi tudi ne bili! Plačo za to bodo prejeli zvečer, da bo veselje. Samo enkrat bi bil skoro mali Dragotinček skazil materino naklonjenost, toda takoj jo je pomiril. Odpustila mu je, in bilo je zopet dobro, saj vsaka mati rada odpušča svojemu detetu!

Dolgo zaželjeni večer se bliža, dviga se na perotih, poletava od hiše do hiše, in povsodi ga pozdravljajo otroci z odprtim naročajem. Doma sedé ko piščeta okolu koklje. Vsi imajo oči uprte na čumnato. Tja ne smejo. Napósled prižgó luč; svetloba

bliskne po izbi, in na oknih zablesté ledene cvetke s čarobnimi drevesci. Otroci se še dihati ne upajo. Oče, gospodar, vstopi in se šegavo usmeva: „Kaj je pa nocej vse tako tiho?“

„Sveti večer je“, odgovori gospodinja. V tej besedi obsežena je bila vsa čarobnost.

„Vam je li česa prinesel, otroci, Jezušček?“ vpraša oče ter posadi na kolena malo Reziko, deklico rudečih ličic in svetlih očíj.

„No, če so bili pridni, dobili bodo nekaj; ako pa ne...“

„Saj bomo pridni in molili“, obljubujejo otroci. Minka, najmlajša hčerka, vspne male ročice in brblja: „Bogala“.

Stariši so kar solzeli rodbinske sreče, kakor bi nocej stoprav spoznavali, kako lagodno, prijetno je v domačem krogu, kjer vlada otroška ljubezen in ljubezen starišev. Ko blisk šine skrbni materi v glavo misel, kako žalovanje bi nastalo, ko bi zgubila jedno teh treh ljubljenih otrok. In baš sedaj postaja ji pri sreči tako tesno, obhaja jo neka slutnja. Je li to možno?

„Tedad, če bodete pridni in molili, prinesel vam bode Jezušček nekaj“, dé oče in vstane s klopi. Ko bi mignil rijejo vsi otroci k čumnati.

„Počasi, počasi, da se ne pobijete“, svari jih mati, potrka na čumnato in odpró se duri.

„Joj“, hkrati viknejo vsi otroci. To je bilo veselje! Sredi izbe stalo je drevesce, na njem polno

lučic, igračic. In ti sladorni kolački, pozlačeni orebi pisanke in pisalna priprava!

Otroci priskočijo k drevescu, a bojé se ga dotakniti. Vsaj je toli svečic plamtelo v žarnem svitu in osvetljevalo izbo! Bila je to radost, neskončno razkošje. Otroci bili bi stali okolu drevesca, če treba, do polnoči in ne bi pomisljali na spanje.

„In vse to nam je podaril Jezušček?“

„Vse, če bodete pridni in molili.“

Ni jih bilo treba opominjati, vse obljubijo. Minka pa šepče: „Jezuščka ubogati“ ter ploska z rokami.

„Nesimo drevesce v sobo. Ker ste bili pridni, bomo pa zdaj večerjali“, pravi oče in prime božično drevesce. Otroci veselja poskakujejo in radostno pevajo: „Porodil se je Kriste, Gospod...“

Gospodar postavi drevesce sredi sobe, gospodinja pa pogrne mizo. Svetovečerna gostija prireja se v vsaki še takó borni koči ali „halupi“. Sveti večer i prosjak bolje večerja in si privoščí, ako celo leto ne.\* Po deželi, zlasti na „požehnani Hani“, je ta stari običaj, da vsak dobi ta večer kaj dobrega za zob. Večerjo završi vselej pogačica z mlekom, s kojega gospodinja ne posname ni solze smetane.

Posedejo okrog mize.

Prva jed na mizi je grahova plevka. Trščica na mizi gori in svetiljka pred „Bethlehemom“ v kotu.

\* Po Slovenskem v obče ni ta navada. Opom. vred.





